

巍巍高岳 爱如潮水

——登封各界捐款救助地震灾区活动走笔

本报记者 李晓光 通讯员 韩心泽 杜湘东 李焱 晓慧 图



连日来,四川地震灾区同胞的冷暖,时刻牵动着登封市社会各界的心,古老的中岳大地迅速涌动起一股股爱的暖潮。目前,总计近700万元的捐款正承载着登封人民的深情厚谊,通过各种途径源源流向与天灾抗争中的

四川灾区。

捐助,从党员干部开始

地震发生当天,登封市委书记张学军正在省委党校学习,惊闻灾讯,立即打电话,安排全

市向灾区募捐事宜。

5月14日,登封市委组织市直机关全体干部,举行“抗震救灾、情系灾区”献爱心捐款启动仪式,当天上午,登封市直机关共向灾区捐款25600元。

在市委机关的带动下,登封市各委局、各乡镇、办事处随即组织了全员献爱心活动,不管是在职的还是离职的,年少的还是年长的,党员干部纷纷走到捐款箱前。目前,全市70个单位共捐款136.7万元。

5月22日,在登封市委机关综合办公楼前,登封市共产党员缴纳“特殊党费”支援抗震救灾活动启动,登封市委书记张学军、市长吴福民等市领导带头,机关党员积极响应,以缴纳“特殊党费”的形式向地震灾区人民献出了自己的一份爱心,在短短的十分钟时间里共捐款193598元。

登封市供销社退休老干部马胡轻,早先常年在基层奔波,退休前患上了心脑血管疾病,8年来为治病花费了4万多元,现在说话还含糊不清,走路左右摇晃,看病欠下的医疗费也没有还清。但看到四川汶川发生地震的报道后,老人立即颤巍巍地来到单位,捐出了身上仅有的200元钱。老马说:“如今四川人民遭难了,咱也该出一份力,钱不多,一名老干部的心意都在里面了。”

责任,也有我们企业一份

在抗震救灾的危难时刻,登封的企业界显示了高度的社会责任感,郑州登封阳城集团捐款20万元,国投煤炭郑州能源开发有限公司20万元,登封市嵩基集团徐庄刘沟煤矿20万元,郑州登电煤业开发有限公司10万元……几天来,仅登封的煤矿企业,就向灾区捐款317.3580万元。

湖南韶山毛公酒厂目前正在登封市进行市场开发,当了解到登封企业界积极向四川灾区捐款的情况后,立即在该市红十字会设置捐赠点,运来100箱毛公酒进行义卖。毛公酒厂市场部负责人介绍,他们在登封的每个经销点都将投放100箱酒进行义卖,义卖所得和公司员工的捐款,将一并捐给灾区群众。

在登封市民政局社保科,记者见到了东金店乡刘庄煤矿矿长王建强。几天前,王矿长就拿出5万元,以刘庄煤矿的名义捐赠给灾区,如今,第二次走进民政局,他将个人名义,向灾区捐赠30万元。

在登封市公路局的募捐仪式上,今年85岁的赵西太老职工更是在家人的搀扶下分两次捐出了自己1000元的积蓄,令在场职工无不动容。

大爱,蕴藏在普通群众中

在登封采访,记者感到,在这块远离四川灾区数千里的土地上,普通群众的心,竟和灾区群众的心,连结得那样紧密。

徐庄镇屈沟村四组村民屈元生,是一位高位瘫痪的老汉,从电视上了解到四川汶川发生特大地震的消息后,立即写信给市民政局,要求把政府资助自己,自己又节省下来的365元钱捐给灾区,借此表达对党和政府多年救助自己的感激之情。

5月17日上午,一位83岁的老太太步行赶到登封市民政局捐赠点,替自己在中医院住院的老伴儿王国玉向四川灾区捐出100多元钱,这是老两口当天卖破烂的全部所得。老太太说,他们老两口这些年一直以捡破烂为生,自己生活虽清苦,仍希望能为灾区群众早日脱困出力。

在登封市嵩山广场上,这样的一幕同样感人至深:20多名三轮车师傅自发驱车赶到民政局募捐点,秩序井然地将一张张浸透他们汗水的10元纸币投入募捐箱。

祈福,愿灾区早日战胜灾难

四川汶川发生特大地震后,禅宗祖庭少林寺就为灾区群众举行了祈福法会。伴随祈福法会的诵经之声,释小龙武校等都做出决定,不论四川籍学生有几个,还要在校学习多长时间,即日起全部免去学费。

5月15日~18日,由登封网民发起,来自登封、新密、巩义、郑州等地的300多名网友组成“登封户外联盟”爱心社团,连续三个夜晚,在登封迎仙广场举行烛光祈福活动。在摇曳不息的烛光中,300名网友齐声祈祷:“我们愿与生者共勉,愿与逝者同在,天佑四川、天佑中华。”

5月15日,在登封民政局设立的募捐点,登封市区两位初中女教师每人郑重地向募捐箱投进666元钱。她们说,6代表着顺利,衷心祝愿灾区的抗震救灾工作一切顺利。

图为:昨日下午,登封市释小龙武院开展为抗震救灾募捐活动,全校4000多名师生当天共捐款71579元。



5月19日是河南省希望工程助学公益日。团登封市委、登封市教育局联合到颍阳镇为于爱爱心小学捐赠了价值3000多元的学习用品和体育用品。同时,团登封市委组织青年志愿者在市区繁华地段设立“希望工程捐助站”,开展希望工程募捐活动。

本报记者 许大桥 通讯员 晓慧 摄

民国画册原件 出价数千不卖 登封农民捐献珍贵史料

本报讯(通讯员 韩心泽 王建生)一本四易其主,最后由一位老教师顶1000元欠账而辗转落到一位农民手中的民国画册原件,昨天,由其最后主人——农民王银贵无偿捐给了登封市嵩山历史建筑群申遗指挥部办公室。

这本名为《燕雨楼画稿》的民国画册原件,为竹纸对折线装,长约25厘米、宽18厘米、厚约1厘米,共包括“登封郊外所见”、汉柏图、达摩面壁图、嵩岳卢岩瀑布图、黄盖峰图等50余幅画作。经相关专家鉴定,该画册为1942年山东临清学子李兴凯在登封求学时创作。据介绍,画册以写意手法,真实、细腻地记录了民国时期嵩山的山川胜景、人文胜迹和乡土人情,由于此后嵩山的名胜古迹因各种原因遭到不同程度的毁损,许多已不复为原来旧貌,因此,该画册的发现,对研究嵩山文化和嵩山历史建筑群文物本体的修复,具有极其珍贵的参考价值。

捐献者王银贵向记者讲述了这本《燕雨楼画稿》的来历:先是被登封市颍阳镇夏庄村复生堂一位名叫任国的人收藏,后易主于颍阳北街的王姓读书人,1995年,这位姓王的老者借了王银贵1000块钱,1996年老去时,因无钱还账,就把这本画册顶给了王银贵。十余年来,不断有人出钱想从王银贵手中购买,都被视为宝贝的他一一拒绝,直到听说嵩山历史建筑群申遗需要征集大量历史、文化资料,犹豫再三,老王终于踏进了登封市申遗的大门。因该画册颜色黑旧,纸质脆弱,登封市申遗办正寻找合适工匠予以修复,此后,该画册将被慎重保存在筹建中的嵩山历史建筑群文化、历史档案室。



时值夏初,正是传染病等疾病多发季节。昨日一大早,登封市直一幼的孩子们还未到,老师们就开始忙着对玩具、教学设施等进行清洗、消毒,严防幼儿传染疾病,给孩子们提供了一个安全的学习环境。

本报记者 许大桥 通讯员 王晓慧 摄

登封民警 助武校学子千里寻亲

本报讯(记者 李晓光 通讯员 俊锋 朝晖)昨日下午,记者在登封市公安局采访中了解到,截至目前,34名家在四川汶川地震灾区的登封武校学生,绝大部分已在震后跟家人取得了联系,但仍有个别学生至今无法与家人取得联系。

据登封市公安局负责人介绍,在嵩山少林寺,四川籍习武学生很多,其中也有不少学生的家在震区,父母怎么样,兄弟姐妹怎么样,亲戚朋友怎么样,这些无日日夜夜牵挂着四川学子的心。

今年18岁的黄伟家住四川省北川县擂鼓镇双流村。发生地震的时候,黄伟赶紧往家里打电话,可是怎么也打不通,黄伟吓坏了。5月13日夜,黄伟终于和妈妈联系上,得知奶奶和爸爸被解放军解救了,奶奶安然无恙,爸爸受了伤,腿骨折了。家里的房子全部坍塌,爷爷已经罹难。黄伟悲痛不已,放声大哭。

为了向灾区人民表达登封公安的爱心,继募捐活动之后,少林派出所走进各个武校,为地震灾区学生送去了50件矿泉水、50件方便面等价值上千元的慰问品。民警赵雨向记者提供了一个叫罗刚的学员的情况。地震发生后至今,罗刚和父母一直没有联系上,心里很焦急。罗刚,藏族,今年16岁,家住四川阿坝州黑水县芦花镇。罗刚的父亲叫扎西木,母亲叫西五姐,均在黑水县粮食局工作,他父母的联系电话是0837-6723767。赵雨希望通过本报热线帮助罗刚找到家人。

朝阳沟的绿色奏鸣曲

——登封市大冶镇生态文明建设纪实

本报记者 李晓光 文 李焱 图



原来的荒野野岭现在已是绿水青山。

态失衡。多数古树名木死亡,名胜古迹被破坏。大冶镇在成为工业重镇、经济强镇的同时,自然环境的污染和破坏,已开始制约大冶镇的发展。提起这个地方,老百姓的脑子里浮现的是脏乱差的景象——求变,已成燃眉之急。

改变与探索并行

创新发展模式,还百姓碧水蓝天——哪怕牺牲暂时的经济利益,也要谋求更为平衡合理的发展道路。近年来,大冶镇坚持以全面、协调、可持续发展的科学发展观为指导,坚持发展与保护并重、经济与环境双赢的原则,以建设生态城镇、全面提升和改善全镇生态环境质量为目标,把生态建设与环境保护统筹考虑,促进和保障全镇社会、经济和环境协调发展。

2005年,大冶镇顺利完成《登封市绿色大冶生态建设总体规划(2005-2020年)》,项目建设后将新增森林面积104912亩,年产生生态效益可达3.41亿元。

2006年,该镇在总体规划的基础上,又出台了《大冶镇生态化和农业产业化实施意见》,提出了生态建设的目标和任务,合理划分生态功能区,正确引导产业布局,逐步形成了生态化建设理念,并要求“集中民智,保护生态环境。实施可持续发展战略,加强生态环境保护与建设,合理利用自然资源,创造适宜人居,山川秀美的生存与发展环境,构建资源节约型和环境友好型社会。”同年,镇党委、政府又适时报批了香山省级森林公园和朝阳沟郑州市级森林公园,并做出了总体规划和详细规划。

坚持生态优先和协调发展原则,自觉进行土地整理复垦。经济社会的发展必然会改变自然生态,该镇非常注意处理在开发中保护、在保护中开发的关系,自觉进行生态修复,即进行土地整理复垦。从2002年起,大冶镇政府实施国家退耕还林政策,对坡度在15°~25°以上的坡地,进行造林绿化,每亩给农户粮食补贴210元,生活补贴20元,共230元。对于进行造林绿化的农户,除享受国家政策外,镇政府补贴种苗费,给予资金奖励。由于政策落实到位,大大提高了农民造林的积极性。

同时,大力倡导环境保护,改善环境质量。一是严把新上企业项目关。工业项目在计划审批阶段要有《环境影响评价报告书》,并详细列明项目建设前环境状况,建设项目可能对周围环境造成的影响及治理措施、环境治理投资概算等。环境保护部门根据《环境影响评价报告书》做出是否批准该建设项目。环境保护部门

批准后再向计划部门或业务主管部门立项审批。项目建设过程中严格执行“三同时”制度,要求环境保护设施与主体工程同时设计,同时施工,同时投入使用,环保部门监督施工。建设项目竣工后一个月内,建设单位申请环保部门监测验收合格后方可投产。二是大力开展污染企业环保技术改造。2005~2007年,全镇环保技改污染企业62家,全镇大中型企业全部新上了环保设备,大大减少了废气的排放量。三是关闭、取缔未达标企业。2006年4月,镇政府组织工业办公室、环保、工商、公安、电力等职能部门对未达标的210个铝石窑、53家小冶炼及小耐火材料厂依法关闭和取缔,停产治理小型粉碎厂125家。2007年,镇政府取缔耐火材料企业56家,拆除烟囱61个和烟窑68座,对槐下路的22家小型砂厂和死灰复燃的12家煅烧炉依法进行彻底取缔,督促冶炼企业全部新上环保设施,停产处理12家环保设施不运行的冶炼企业,对污染严重及技术落后的企业依法进行关闭,圆满完成13个砖瓦窑场的关闭任务。

为了突破资源缺乏的制约,保障经济社会持续发展。大冶镇强力推进煤炭资源整合,1999年,国家对煤矿进行整顿,全镇取缔关闭46个矿井;2003年,全镇关闭矿井9个;2005年,全镇关闭矿井36个;2006年,全镇关闭整合矿井22个;2007年,全镇整合关闭矿井3个。目前,全镇有煤炭企业13家,年产原煤396万吨,实现了煤炭资源的有效整合。同时深入开展非煤矿山专项治理整顿,规范了非煤矿山开采秩序,避免了资源浪费。特别是2007年,镇党委、政府高度重视,投入大量人力、物力、财力,重拳打击非法采矿,对非法铝石坑、井全部推填,严禁生产,确保了非煤矿山的良好秩序。镇政府高度重视,投入大量人力、物力、财力,重拳打击非法采矿,取得了良好的效果。

收获与希望令人希冀

耕耘就有收获,自2002年以来,全镇完成一般造林22709亩,退耕还林6275.5亩,嵩山水源涵养林3619.3亩,国家级公益林9153亩,省级公益林28346亩,封山育林1787亩,造林绿化2780.6亩。林木覆盖率达36%,镇区绿化覆盖率45%,村庄林木覆盖率45%。2007年,镇党委、政府全力开发建设两个森林公园。目前,省级香山森林公园已种植经济林1400余亩,用材林3000余亩,生态绿化林3900亩,种植树木50多种35万株,铺设输水管道5000米,建蓄水池3个。朝阳沟森林公园已种植用材林和

经济林1300亩,生态绿化林3700亩,栽植观赏树和果树49种27万株,铺设输水管道960米,建蓄水池10个。同时,镇政府投资890万元,水泥硬化园内公路37条32.5公里,已完工通车。

不仅如此,该镇大力改善民生居住环境,制订了《大冶镇土地整理与复垦实施方案》。把煤矿塌陷区建成基础设施完备、生态环境优越、生产效率较高、生产条件良好、田间景观优美、整体功能较强的高效生态农业景区。2001~2003年,投资365万元,完成弋湾、冶西、新兴沟、东施村等4个村塌陷区土地平整,复垦土地2200亩,防护林植树5100棵。2006年12月,土地复垦冶南项目区一期工程开工,目前共平整土地220亩,复垦土地102亩,修机耕路270米,建涵洞1座。吴庄项目区已完成前期丈量、附属物清点工作,大规模的塌陷区土地平整,使大冶的生态环境有所修复。

采访过程中,朝阳沟村的杨老汉乐呵呵地告诉记者:“现在俺家房后有青山,房前有水库,住在这儿,你说美不美?”



时值夏季,绿树成荫,护林员每天都要来到树林里,查看树木的生长情况并防治病虫害。

党的十七大报告指出:要“建设生态文明,基本形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式”。近年来,登封市在构建社会主义和谐社会中不断寻求经济发展新定位:如何科学设计生态化总体规划,大力倡导生态经济,积极构建生态产业体系,着力推动发展转型?如何广泛开展能源节约,实现资源集约利用,为可持续发展提供保障?连日来,记者走访了登封市大冶镇,作为登封市落实科学发展观、全面推动生态化建设的一个缩影,该镇努力转变发展观念,创新发展模式,加强生态保护和生态修复,全面推进生态文明建设,逐步走出了一条具有大冶特色和模式创新的发展之路。

“看,去年这时候那片地方还光秃秃的,今年都让绿色覆盖了。”5月中旬的一天,站在山坡上一处凉亭内,朝阳沟森林公园管理处主任梁岳峰满面喜色地告诉记者:“这当中的是红叶梨,那一片是栾树……”自从2006年底来到朝阳沟森林公园,他便和这片土地结下了深厚的感情,对公园内的每一棵树木都是了然于胸。

朝阳沟森林公园规划总面积30900亩,2006年10月28日朝阳沟森林公园顺利通过规划评审后,大冶镇便准备以森林生态环境为依托,以朝阳沟戏曲文化、乡村生活和乡村风光为旅游吸引物,结合传统戏曲文化艺术、民俗文化和地域文化,把这里建设成为融游览、观光、休闲、体验功能于一体的具有豫风乡韵气息及农业文化内涵的生态旅游公园。

无独有偶,距此不远的香山省级森林公园也是该镇另一道靓丽的风景线,规划总面积26400亩。区域内春花百花竞放,花香四溢;夏季密林遮日,百鸟欢唱;秋日红叶满山,果实累累;冬日冰雪压枝,银装素裹,“雾凇”、“雪凇”是一道奇丽的天然景观。

“为了还大冶蓝天碧水,我们将按照‘政府搭台,业主唱戏’和‘谁投资,谁受益’的经营机制,鼓励支持骨干企业投资,不断加大区内森林公园的开发建设力度,营造独具中原文化魅力的生态民俗风景区。”大冶镇负责人告诉记者。

困惑与困难并存

登封市大冶镇地处中原,属浅山丘陵地区。回首上世纪50年代,境内草木旺盛,鸟雀成群;鱼源河和石淙河常年流水,河水清澈见底,鱼虾穿梭。然而80年代后,随着境内铝矿石和灰岩开采、冶炼及加工企业企业的逐步发展,环境污染日趋严重。多数山坡树木被毁,绿色消退,河水污染且经常断流,鱼虾消失,空气污浊,土地裂隙。由于工业废水、废渣和生活垃圾向河道大量排放,地表水污染严重,迫使人们生活用水、农田灌溉和工业用水等大量开采地下水,加之深井采煤,致使地下水位下降。

与此同时,大冶镇的工业发展速度加快,工业“三废”(废水、废气、废渣)的排放也相应增加。工业废气和烟尘的大量排放,使镇区和工业聚集区的空气中总悬浮微粒和有害气体含量的年、日平均值分别超过国家二级标准。噪音污染在镇区、工业聚集区及交通主干道两侧一般超过标准4—15分贝。鸟兽类由于农药大量使用和捕杀,数量锐减,有的灭绝,造成生